【人民城市人民建、人民城市为人民】

共建超大城市精细化建设和治理的中国典范

■ 贺小林

超大城市精细化建设和治理中国典范的落脚点是人民城市

"人民城市人民建,人民城市为 人民",上海超大城市精细化建设和 治理需要高度体现人民性, 从建设 的目标、方向、路径维度体现人民的 需求、人民的向往、人民的参与。一 是从建设的目标上体现人民的需 求。人民的需求体现在生产、生活、 生态各个领域, 体现在日常生活中 的方方面面。为此,上海超大城市精 细化建设和治理需要从市民群众关 切的现实问题出发,从人居环境、食 品安全、旧区改造、道路交通等事关 人民生活体验的细微处着手, 提升 城市建设和治理的"温度"。二是从 建设的方向上体现人民的向往。人 民的向往蕴含在美好生活和民生工

往需要从人民群众最关心最现实最 直接的利益问题入手, 从民生政策 增进人民福祉的"获得感"出发。为 此,上海超大城市精细化建设和治 理需要统筹做好教育、就业、收入分 配、社会保障、医疗卫生等民生工 作,不断提高市民的生活水平。三是 从建设的路径上体现人民的参与 "人民是城市的主人"这绝不是一句 统的城市管理注重城市建设管理部 门的主导性作用, 注重城市建设中 的部件和事件本身的标准化和智能 化管理。而新时期超大城市建设和 治理的复杂性、系统性和综合性决 定了人民参与的必要性。新时期超 大城市建设和治理面临着治理手段 更加精细、治理目标更加多元、治理 场景更加丰富的新特征。从上海超 大城市建设和治理的路径来看,无 论是引领城市新时尚的垃圾分类工 作,还是事关市民生活的基层社区 事务, 无不体现了群众参与的重要 性。为此,上海已经在全国率先成立

"人民意见征集办公室",让每个人都可以向上海市提建议,把人民群众的智慧和力量凝聚到城市发展建设中来

上海超大城市精 细化建设和治理的目 标在于探索治理新路

 化完善时期,主要目标是深化完善 城市建设筹备好世博会的召开。针 对城市建设和管理提出了"建管并 举,重在管理"的指导思想,虽然城 市建设的任务依然偏重,但向城市 管理转型的命题已经提出。第三个 阶段是世博会以后创新驱动发展 时期,主要目标是城市有序管理和 安全运行。更加关注城市日常运行 精细化管理三年行动计划的颁布 和实施提高了城市在设施、环境、 交通、应急(安全)等方面的常态成 效管理水平,初步实现了全覆盖、 全天候、全过程,法治化、社会化、 标准化和智慧化"三全四化"的城 市精细化管理目标。三个阶段的建 设和发展为上海城市精细化管理 打下了坚实的基础。上海已成长为 一个高楼林立、地下网管密布、城 市资源要素高度集聚的国际化大 都市。5万多栋高层建筑,705公里 的轨交线路 26万台电梯 2万多公 里的排水管网,瞬间实时人口约

未来上海超大城 市精细化建设和治理 的发展方向更加明晰

新时代上海推进人民城市建设,要努力打造人人都有人生出彩机会的城市、人人都能有序参与治理的城市、人人都能享有品质生活

的城市、人人都能切实感受温度的 城市、人人都能拥有归属认同的城 建设探索过程中,当前各区、各部 门围绕人民城市建设已经做了大 量工作,形成一大批如城市"一网 统管"和"一网通办"、杨浦滨江秀 带、长宁国际精品城区建设、浦东 有成效、有温度的实践案例。接下 来更加艰巨的任务是如何将人民 城市建设中各区、各部门典型案例 中的好做法、好机制、好制度固化 下来,探索形成人民城市建设的上 海做法和上海样本。高度发扬制度 的优越性,将可复制、可推广的经 验和模式运用到我国城市精细化 建设和治理的实践当中,为推动我 国城市高质量发展提供范本。从 讲好中国故事、提供中国标准、 创造中国经验、作出中国贡献的 角度来体现超大城市精细化建设 和治理的中国典范。

"三手"联弹, 共建共治共享

■潘文轩

要将政府有形之手、市场 无形之手、市民勤劳之手结合 在一起,建立共同规划、共同建设、共同管理的新机制,打造政府、市场与市民同心同向行动的合力。

建设共建共治共享的人民城

建设共建共治共享的人民城 市,必须健全多元协同的城市共 治机制。近年来,上海在城市精细 化管理、社会治理和生态环境保 护等领域的改革实践与创新经验 表明 大都市治理是一个复杂的 系统性工程。要以分工、合作、协 商和联动等多种方式,激活多元 主体参与城市治理的能动性与比 较优势。在城市多元主体协同共 治体系中,党和政府要坚持"元治 理"的职能定位,有效发挥总揽全 力做好顶层设计、战略规划、政策 指引和组织协调。要引领和推动 企事业单位、社会组织、社会公众 等主体积极参与城市治理,加强 政府治理和社会调节、居民自治 之间的良性互动, 使各类主体均

建设共建共治共享的人民城 市,还需构建普惠公平的城市共 享机制。从零就业家庭动态清零 到旧住房综合改造, 从开展幼儿 托育服务到实施 卜海健康行动。 上海在探索构建新时代普惠公平 城市共享机制的征程上已展现出 新作为。展望未来,应立足普惠和 公平继续完善人民城市的共享发 展机制。要建立健全广覆盖、综合 性的民生保障制度, 让城市经济 社会发展成果更多更公平地惠及 全体市民: 要加大对困难群众的 关心关爱力度,加强对社会弱势 群体的帮扶, 使公平共享的阳光 普照城市的每一个角落、每一位 市民。面对人民日益多样化、个性 化且不断升级的需求, 应加快城 市共享发展机制的创新, 促进城 市供给质量和效率的提升,逐步解 决人民日益增长的美好生活需要 和不平衡不充分发展间的矛盾,努 力打造人人都能享有品质生活的 城市。共享发展要突出重点,紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,坚决兜住民生底线,加快补齐社会、生态等领域的短板弱项,持续提高基本公共服务均等化水平,切实增强人民群众的获得感。

要协同推进共建共治共享, 全力打造城市发展共同体。共建 共治共享是不可分割的有机整 体,三者相辅相成、相互支撑,统 一于扎根人民、依靠人民、造福人 民的城市发展实践中。共建是共 治共享的前提,广泛动员和组织全 社会各界力量投身城市建设,有助 干促讲城市多元主体协同共治体 系的完善,并为市民共享城市发 展成果创造坚实的物质基础。共 治是共建共享的保障, 为共建通 往共享、共享促进共建提供桥梁 纽带;通过发扬民主和汇聚民智, 共治能让参与共建的人共同制定 分配规则, 使城市发展成果的分 配结果更加公平合理, 由此增强 共建共享的可持续性。共享是共 建共治的目的,无论是共建还是共 治,都是为了以更优的供给满足人 民需求 用最好的资源服务人民 提供更多的机遇成就每个人;市民 通过分享城市发展成果提升幸福 感,是城市共建共治的最终归宿。 共建共治共享,分别回答了人民城 市建设中"谁来建设、和谁建设、为 谁建设"三个层面的问题。

社区工作人员来自群众,工作在基层,最接近和熟悉群众的需求,是社会治理的参与者、受益者。社区工作人员的队伍规范化建设直接关系基层服务群众能力,是实现共建、共治、共享的社会治理格局的关键。

建立社区工作人员成长的培养基地。建立动态的岗位调整机制,提

增强服务群众能规范建设社工队

力伍

供人员晋升通道,通过助理岗位、后备干部等途径,实现社区工作队伍变, 一人业务型到管理型、领导型转上。 实现员工的双向流动,形成能上能下的组织文化,完善职业发展路性上。 进一步加强社区工作人员党领,倡导工作主动性和奉献精神,建立合作、 员工作主动性和奉献精神,建立合责、 人人有责、人人共享的社会治理氛围。

问计于民,提升城市温度

■ 徐学通

在城市建设过程中,要问需于民、开门办公、问计于民,集民智慧、凝民力量,不断提高城市发展水平。让生活在上海的居民,在共建治中感受城市建设的喜悦、在共享共生中感受城市发展的温暖。

建人民城市应体现长远之 治。真正的人民城市建设, 不应 该是当下居民一时之需,应该是 放在历史长河中, 经得起时间检 验、经得起灾害检验的长久之 建。为此,城市建设过程中,一 定要做好两方面工作:一是城市 发展的长远规划——顶层设计, 预测城市50—100年的发展而制 定整体的规划方略, 为子孙后代 奠定城市发展的良好基础、预留 城市发展的有效空间; 二是城市 发展的现实需要——问民之需, 解决城市生活中居民所面临的生 存、生活问题, 为当下城市居民 解决眼前困难,减少城市生活的 痛苦。顶层设计需要解决时间和 空间两方面的问题: 时间上, 城 市居民的需求是有阶段性和时效 性的, 顶层设计方案中要为不同 时期城市居民的需求做出应有的

规划设计,对城市建设中不同历 史阶段共性的问题,做出长远规 划;空间上,可分为地下、地面 和空中三个层次。一般城市居民 多数看到地面城市建筑和日常生 活设施,又因普通居民所居住 位置和自身经济条件不同,需 求也会各异, 在基础设施建设、 日常设备维护、公共空间管理 方面,尽量照顾所在区域居民 需求。地下空间的利用和管理, 更是一个城市的良心所在, 如排 污管道、防空洞、地下缆线等, 这些居民不太关注的领域, 为政 者更应该给予足够的重视, 在城 市建设空间规划中, 考虑整体布 局,为城市的整体协调发展做出

 在社区以老年人为主的生活群 体,可以构建"老人议事厅",让老 年人在茶余饭后交谈聊天中反映 自己对城市建设的需求, 以便在 规划中方便老人生活。如:社区道 路易于老年人行走、市民餐厅便 于老人就餐、社区医院便于老人 就医等等。在以年轻工作人群为 主的领域,要注重走"网上群众路 线",可以构建"网上直通车"。政 府可在政府网站中,开设独立的意 见反映渠道,让上网的人群把自己 的需求直接反映到政府平台。如: 地铁公交的站点设计、用餐娱乐 的场所布局、休闲社交的空间规 划等等。政府在决策前充分考虑 这些需求, 真正体现人民城市为

 者言能用技法人利链居城细理室充足的人利链居城知信,各个高级人利链居现对的人类与现对的性质,多少人的性质,多少人的性质,多少人的性质,多少人的性质,多少人的性质,多少人的性质,多少人的性质,多少人的性质,多少人的性质,多少人的人类。

上海作为超大城市, 其自身

建设和发展,一定要把加强顶层 设计和坚持问计于民有机统一起 来,把国家赋予上海的任务与城 市长远规划和人民群众对城市建 设的需求有机融合,科学协调体 现城市职能和实现整体发展的关 系, 让生活在上海的居民真正体 会到"建筑是可以阅读的,街区 是适合漫步的, 公园是最宜休憩 的,市民是尊法诚信文明的. 城 市始终是有温度的"。充分运用 所有居民的智慧, 以能够为每 个人提供人生出彩的机会而促 进城市建设,以每个人都有渠 道参与社会治理而提高城市现 代治理水平, 以每个人追求自 已所向往的品质生活而推动城 市品质建设。让生活在上海的 居民, 在共建共治中感受城市 建设的喜悦、在共享共生中感 受城市发展的温暖。

(本版作者单位均为:上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心,中共上海市委党校)